

九龙城区议会辖下
社会服务委员会
第九次会议记录

日期：2021年6月24日(星期四)
时间：下午2时30分
地点：九龙城民政事务处会议室

<u>出席者：</u>	<u>出席时间</u>	<u>离席时间</u>	
主席：麦瑞淇议员	会议开始	会议结束	
副主席：曾健超议员	下午2时39分	会议结束	
议 员：	林德成议员	会议开始	会议结束
	邝葆贤议员	下午2时43分	会议结束
	郭天立议员	下午2时42分	会议结束
	吴宝强议员,MH	下午2时38分	下午3时47分
	周熙雯议员	会议开始	会议结束
	萧亮声议员	会议开始	会议结束
	马希鹏议员	会议开始	会议结束
	潘国华议员,JP	会议开始	会议结束
	任国栋议员	下午2时36分	会议结束
	黄永杰议员	会议开始	会议结束
	黎广伟议员	会议开始	会议结束
	何显明议员,BBS,MH	会议开始	会议结束
	冯文韬议员	会议开始	会议结束
	李慧琼议员,SBS,JP	会议开始	下午3时47分

秘 书：赵大伟先生 九龙城民政事务处一级行政主任(区议会)

缺席者：
议 员：张景勋议员
杨振宇议员
左汇雄议员,MH
杨永杰议员

列席者：
黎厚裕先生 九龙城民政事务处高级联络主任(地区联络)1
陈淑婷女士 社会福利署九龙城及油尖旺区助理福利专员2

应邀出席者:

议程二

张蕙君女士
姚劲枫先生

职业训练局残疾人士职业训练处处长
职业训练局残疾人士职业训练处候任处长

* * *

1. 社会服务委员会(下文简称「社服会」)主席欢迎各位委员及各部门的代表出席社服会第九次会议。
2. 在开始商讨议程前，主席提醒各位委员按《九龙城区议会会议常规》(下文简称《会议常规》)的规定申报利益，若稍后讨论的事项与其物业业权、职业或投资等个人利益有所冲突，委员须在讨论前申报，以便她考虑是否须要请有关委员于讨论或表决时避席。此外，根据《会议常规》第 36(2)条，委员会举行会议的法定人数为全体成员人数的一半。由于社服会有 20 名委员，如会议期间有委员向她提出在席委员人数不足 10 位时，她会立即中止讨论，并指示秘书请离席委员返回会议室；如满 15 分钟后仍未有足够的法定人数，她会立即宣布会议结束。她又提醒与会人士关掉手提电话的响闹装置或将其改为震动提示，以免会议受到干扰。此外，因应疫情的最新情况，主席要求委员把握时间发言，让会议时间不会过长，以减低社交接触及病毒于社区传播的风险。

议程一

通过上次会议记录

3. 主席宣布第八次会议的会议记录无须修订，并获得委员会一致通过。

议程二

续议事项

跟进展亮技能发展中心新校舍落成进度及相关配套事宜

(社会服务委员会文件第 02/21 号)

4. **任国栋委员的意见综合如下：**

- (i) 他指出位于观塘的展亮技能发展中心(下文简称「展亮中心」)现址邻近观塘港铁路站及公共运输交汇处，较便利学员出入。由于九龙塘暂迁校舍(下文简称「暂迁校舍」)较远离港铁路站，加上一些学员较难适应新环境，因此他希望校方多与学员及其家长沟通；
- (ii) 他查询近年轮候展亮中心的人数；
- (iii) 他指出展亮中心会提供综合职业评估服务，故查询暂迁校舍会否提供此服务；
- (iv) 他查询展亮中心的课程是否维持两年制；
- (v) 他指出社会福利署的早期教育及训练中心会为初生至两岁的残疾幼儿提供早期介入服务，并指出上述服务经常出现需轮候的情况。他担心适龄人士因学额不足而未能升学，故查询扩充展亮中心学额的可行性；以及
- (vi) 他表示根据政府公布的《2013 年香港残疾人士贫穷情况报告》，香港当时有近 18 万名 18 至 64 岁的残疾适龄工作人士，惟他们的就业情况并不理想。他认为展亮中心的课程较贴近现实的工作情况，希望展亮中心在迁回观塘时尽可能扩充学额，以让更多残疾人士受惠。

5. **萧亮声委员的意见综合如下：**

- (i) 他指出新校舍位于学校区，故担心上下课期间或会出现堵车的情况，以致引发社区矛盾。他查询校方是否有学员上学方式的数据；以及
- (ii) 他建议展亮中心在招生时询问学员的上学方式。

6. **职业训练局残疾人士职业训练处处长张蕙君女士作出汇报，重点如下：**

- (i) 职业训练局(下文简称「职训局」)现有三间展亮中心，分别位于观塘、薄扶林及屯门；
- (ii) 按现有计划，观塘展亮中心将于 2022 年的暑假期间迁往位于牛津道的暂迁校舍。待「观塘综合发展项目」落成后，观

塘展亮中心将迁回观塘，地点距离现址约半分钟的路程；

- (iii) 职训局正在翻新暂迁校舍，所作出的改动包括：(一) 于正门及室内增设斜坡，以便利轮椅使用者；(二) 于正门增设引路径，以便利视障人士；(三) 增设通往窝打老道的出入口；(四) 增设可供消防用的「畅通易达升降机」；(五) 更换成更高及没有横栏的栏杆；(六) 改善消防系统；(七) 移除门坎；(八) 改装洗手间；以及(九) 设置模拟不同行业的工场，以教授学员就业相关的技能。职训局希望透过上述改动改善校舍的可达性及教学设备；
- (iv) 学员可使用打比道或火石道由暂迁校舍前往窝打老道的公车站，而窝打老道亦设有行人天桥，让学员前往另一方向的公车站；
- (v) 学员亦可使用何东道前往界限街的公车站。展亮中心将安排员工协助学员通过何东道的回旋处；
- (vi) 此外，学员可使用牛津道前往兰开夏道的公车站，或是沿着球场走，以前往喇沙利道的公车站；
- (vii) 职训局会安排穿梭巴士接送学员来往九龙塘港铁站及暂迁校舍，并会视乎情况考虑安排额外的穿梭巴士接送学员来往另一港铁站；
- (viii) 观塘展亮中心每年 300 名学员中约有 4 至 6 名轮椅学员。本年度的轮椅学员共有 4 人，选择乘搭校巴及复康巴士的学员分别有 3 人及 1 人；
- (ix) 观塘展亮中心将持续检视其校巴服务，并按实际情况调整校巴的班次；
- (x) 观塘展亮中心会与暂迁校舍附近的学校保持联络，透过调整上下课的时间，避开交通繁忙的时段；
- (xi) 她指出由于牛津道附近一带缺乏食肆，因此校方初步建议学员留校用膳。校方会协助学员订购午餐及加热自携的午餐。此外，家长亦可自行为学员安排午餐；
- (xii) 与观塘展亮现址相比，暂迁校舍新增了多用途礼堂、半个篮球场、跑道、两间多用途活动室以及工场等设施；

- (xiii) 工场类型包括包装工场、清洁工作为主的综合服务工场、酒店房间、布草房、餐厅及食堂、健康护理实务工场、商业及零售店铺、活动助理实务工场等；
- (xiv) 观塘展亮中心曾于 2019 年举办家长会，并致函每位学生家长及特殊学校的校长，以详述观塘展亮中心的发展方向以及听取他们的意见；
- (xv) 职训局辖下的残疾人士职业训练委员会亦设立了一个小组，跟进展亮中心与各方持分者沟通的事宜；
- (xvi) 由于展亮中心主要提供两年制的课程，因此于 2021 年 8 至 9 月入学的学员将受暂迁安排影响。观塘展亮中心已举办入学简介会、交流会及网上开放日，并于入学前的面见时向家长详述迁校的相关安排；
- (xvii) 在学员往暂迁校舍升读二年级前，观塘展亮中心将安排参观，以协助学员适应暂迁校舍的环境，并会为个别学员提供所需支持；
- (xviii) 观塘展亮中心未有因迁校而调整学额数目，即暂迁校舍将维持提供 300 个学额。每年报读展亮中心的人数有所差异，过去曾出现过约 5 名人士轮候观塘展亮中心服务的情况，惟本年度并未出现需轮候的情况。若某展亮中心较为爆满，校方会征询学员及其家长的意见，让部分学员改于另外两间展亮中心接受训练。至于「观塘综合发展项目」完成后的安排，展亮中心届时将检视需求等因素；
- (xix) 观塘展亮暂迁校舍及另外两间展亮中心将继续提供综合或专项职业评估服务。此外，展亮中心亦会派员到访特殊学校，为其学生提供职业评估服务；
- (xx) 展亮中心提供多样化的课程，除了两年制的课程外，会提供新增的：(一) 半年制的再培训课程及技能提升课程，以满足曾接受技能训练的人士的需要；以及(二) 资历架构第一级别的一年制课程；以及
- (xxi) 根据观察，现时以私家车方式接送学员往返观塘展亮中心的数字为不多于三辆。校方预计以此方式接送学员往返暂迁校舍的数字将有所增加，惟由于展亮中心的目的是培养

其学员的独立及自理能力，因此校方相信家长将尝试让其子女自行往返新校舍，故不会对周边交通造成十分严重的影响。

7. **主席**表示由于没有其他委员提出意见，因此宣布结束有关讨论。

议程三

要求九龙城区增设托儿服务

(社会服务委员会文件第 09/21 号)

8. **主席**请委员阅览部门于会议前提供的席上文件第 1 号书面回应。

9. **吴宝强委员**介绍文件，要求署方增加九龙城区内的托儿服务。他又指出根据《侵害人身罪条例》，家长独留 16 岁或以下儿童在家或触犯法例，而且鉴于部分托儿服务的使用率偏低，因此他建议署方检视有关服务的服务条件，包括探讨扩阔服务对象的年龄限制。

10. **周熙雯委员**指出署方提供的托儿服务主要是针对幼儿的服务，故查询是否有针对高小、初中儿童的托儿服务。

11. **林德成委员**表示有市民反映在疫情发生前未能申请部分日间幼儿照顾服务，故希望署方全面检视有关服务的安排，以让更多人受惠。

12. **萧亮声委员**查询邻里支持幼儿照顾计划(下文简称「社区保姆计划」)的名额详情及去年的使用数据。

13. **社会福利署九龙城及油尖旺区助理福利专员 2 陈淑婷女士**回应，重点如下：

- (i) 社会福利署透过非政府机构提供独立幼儿中心、附设于幼儿园的幼儿中心、暂托幼儿服务、延长时间服务及社区保姆计划等多元化的儿童照顾服务，为双职家长及其他有需要家庭就照顾子女方面提供支持；
- (ii) 她将于会议后向各位委员派发由署方印制的服务单张，让委员在有需要时向市民介绍各类日间幼儿照顾的服务；
- (iii) 虽然日间幼儿照顾服务的服务对象主要是六岁以下的幼儿，以及社区保姆计划的服务对象是九岁以下的儿童，但是六岁至 12 岁的儿童(即就读小学的学童)亦可参加由非政府机

构营办的课余托管服务，而署方已为部分营办机构提供收费减免名额，让来自低收入家庭的儿童接受有关的服务。此外，六岁至 24 岁的儿童及青少年亦可使用综合青少年服务中心的服务；

- (iv) 由于部分幼儿园暨幼儿中心或幼儿中心只提供 1 至 3 个名额的暂托幼儿服务，因此或会出现某些中心满额的情况。在此情况下，该些中心会协助转介个案至区内或就近的其他提供暂托幼儿服务的中心；
- (v) 社会福利署已于 2016 年 12 月委托香港大学进行顾问研究，全面检视幼儿照顾服务的长远发展。此研究已于 2018 年完成，而署方原则上接纳总结报告就幼儿照顾服务长远发展的建议，并由 2019-20 年度起推行一系列新措施以提升幼儿照顾服务。当中，为优化社区保姆计划的服务质素，自 2020 年 1 月起，署方已向各营办机构提供额外拨款，让机构增聘专业及支持人员，以加强对社区保姆的培训，并把全港各区社区保姆的服务奖励金提升至每小时 25 元的标准水平，以鼓励更多义工参与成为社区保姆；以及
- (vi) 由于每区的社区保姆人数参差，因此其提供的照顾名额及时段亦有所不同。当中，九龙城区的营办机构共有 489 名社区保姆提供服务，占全港合共 1 800 多名社区保姆约两成半。

14. **主席**表示由于没有其他委员提出意见，因此宣布结束有关讨论。

议程四

其他事项

15. **郭天立委员**表示有九龙城区内的「苹果日报慈善基金」(下文简称「苹果基金」)受助人因近日事件而失去资助，担心未能负担其昂贵标靶药的开支，故询问署方会否向相关人士提供特别支持。

16. **任国栋委员**询问署方是否掌握区内受影响人士的详情，以及署方提供的协助是否与苹果基金有差异。

17. **副主席**指出由于苹果基金较政府及市面的慈善基金更具弹性，包

括会资助患者使用《医管局药物名册》以外的药物，因此其他慈善基金或未能提供支持。然而，由于事件于近日发生，因此他理解署方或未掌握实际情况。

18. **主席**理解委员对有关情况的担忧，并希望署方能提供一些即时的援助，避免有患者因断药而死亡。

19. **社会福利署陈淑婷女士**回应，表示若个案属于署方正跟进的个案，个案社工及医务社工会尽量向受影响的人士提供协助，惟由于事件于近日发生，因此署方需时了解有关情况。

20. **主席**读出声明：「在香港困难的日子里，她希望各位在席委员、官员、公职人员记得服务市民、捍卫市民权益、守护市民福祉的初心，并希望各位委员谨记民选议员的责任—为民发声。前路难行，希望大家努力坚守岗位、坚守信念。香港人加油！」

下次会议日期

21. **主席**宣布下次会议日期为 2021 年 9 月 23 日下午 2 时 30 分，截止提交文件日期为 2021 年 9 月 7 日。

22. **主席**在下午 3 时 48 分宣布会议结束。

本会议记录于 2021 年 9 月 23 日正式通过。

主席

秘书

九龙城区议会秘书处
2021年9月